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ЈКП ,,ВОДОВОД“ВЛАСОТИНЦЕ 
16210 Власотинце 
Трг ослобођења бр. 9 
 
Предмет:   Одговор на примедбе Завода за заштиту природе Србије на Студију о 

екохемијском ризику по водоснабдевање општине Власотинце и утицају 
малих хидроелектрана на слив реке Власине, број 022-1694/4 од 
13.06.2019. 

 
 
Увидом у примедбе Завода за заштиту природе Србије на Студију о екохемијском 
ризику по водоснабдевање општине Власотинце и утицају малих хидроелектрана на 
слив реке Власине, достављене ЈКП „Водовод“ Власотинце, прилажемо наше одговоре: 

1. Према Закону о научноистраживачкој делатности, ("Сл. гласник РС", бр. 
110/2005, 50/2006 - испр., 18/2010 и 112/2015), Члан 7:  

- Научни рад је слободан и не подлеже никаквим ограничењима, осим оних који 
произлазе из поштовања стандарда науке и етичности у научноистраживачком 
раду, заштите људских права, као и заштите животне средине.  

- Научни рад подлеже научној критици. 

- Слобода научног рада и стваралаштва огледа се у слободи научног делања, 
слободи избора научно признатих метода истраживања, слободи објављивања и 
представљања научних резултата, као и у слободи избора метода 
интерпретације научноистраживачких достигнућа.  

С тим у вези поменута Студија је изузетно добро примљена у научним круговима на 
највишем нивоу, а резултати студије ће бити приказани на скупу Академије 
инжењерских наука Србије IMPEDE2019, Међуодељенског одбора за заштиту 
животне средине, под називом "Утицај нелегалне изградње, лошег планирања и 
пројектовања на животну средину". Конференција ће се одржати у Београду у 
периоду 10-11. октобра 2019. године. Резултати су повољно оцењени од стране 
рецезената и уврштени су у рад овог међународног мултидисциплинаронг скупа, 
који обухвата различите области инжењерства заштите животне средине, 
шумарства, пољопривреде, архитектуре, грађевинарства, саобраћаја и просторног 
планирања, електротехничких наука, енергетике, машинских наука, рударских и 
геолошких наука, технолошких, металуршких и наука о материјалима, права, 
економије, друштвеноекономских интеракција, безбедносних студија, примењених 
природних наука и других научних области.  
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Тачно је да се приступило истраживању на основу сумњи једног лекара 
специјалисте опште медицине.  Управо те сумње су биле основ за израду  поменуте 
студије, како бисмо прибавили ваљане доказе и дали праву оцену екохемиског 
стања слива Власине, односно потврдили или оповргли сумње. И сумња која долази 
од чобанина за нас је важна информација а нарочито она која долази од лекара. 
Узгред чобани са Старе планине већ примећују да њихова стада оваца одбијају да 
пију воду са река на којима су МХЕ већ инсталисане. Зачуђује да ова и сличне 
чињенице не забрињавају Завод за заштиту природе Србије.  
Као научни радник и руководилац научног пројекта који се, између осталог, бави и 
испитивањима екохемијских ризика у речним системима (са одобреним буџетом 
према Закону о научноистраживачком раду и користећи научну слободу за 
истраживања) одлучила сам да урадимо испитивање екохемијског статуса слива 
реке Власине. Кроз енормна замућења речне воде и кроз еутрификацију, које не би 
смело да буде у овим планинским водама природно обогаћеним кисеоником, 
утврдили смо да утицаји од МХЕ постоје. А то значи да је на водозахватима за МХЕ, 
кроз еутрификацију, отпочео процес претварања чисте планинске воде у 
баруштине. Чудно је да и ова чињеница не забрињава Завод за заштиту природе.  

2. Исправка: боравак на терену у сливу реке Власине, у циљу прикупљања узорака 
за лабораторијско испитивање, је трајао 3 дана и то 02.08., 03.08. и 04.08.2018.г. 
Сакупљени узорци су у наредним месецима процесуирани у лабораторији а 
резултати физичкохемијских и екохемијских анализа су обезбедили основ за 
поменуту Студију. Не чуди да административно особље, па и сам директор 
Завода, које борави у канцеларији не познаје методолошки приступ научном 
истраживању екохемијског статуса акватичних система, те се ишчуђава како је 
могуће урадити овакав посао у два дана. Надамо се да смо успели да појаснимо  
време трајања овог истраживања. 

3. Ако смо добро схватили примедбу, Завод за заштиту природе Србије ипак 
подстиче да се на сливу реке Власине изгради и свих 55 МХЕ како би се могао 
пратити њихов утицај. Са оваквим ставом државне институције, која је задужена 
за очување природе, Србији нису потребне Предходне анализе утицаја 
планираних објеката на животну средину.  
Не разматрајући друге аспекте утицаја МХЕ на животну средину, поменућемо да 
оне у себи садрже значајну количину трансформаторског уља (200 – 300 литара у 
просеку свака) у непосредној близини водотокова. Постоји високи ризик за 
њихово изливање (приликом замене тих уља, због неконтролисаног прегревања 
трансформатора, што се у пракси често дешава када долази до распрскавања 
запаљеног уља које је тада нарочито токсично, а које на крају завршава у реку са 
дугорочним последицама ...). Такође све МХЕ производе високу буку на 
иритирајућим фреквенцијама, које штете нервном систему људи, домаћих и 
дивљих животиња. Успут Завод за заштиту природе Србије изгледа да није 
забринут због опадања фонда ендемске врсте пастрмке у реци Власини од 
2015.г. у износу од чак 80% због изградње неколицине МХЕ (налаз је 
истраживачке групе Проф. Предрага Симоновића са Биолошког факултета – 
Универзитета у Београду), већ подстиче изградњу нових МХЕ како би се онда 
испитивао њихов утицај на слив реке Власине и водоснабдевање општине 
Власотинце. 
У оквиру буџета којим располажемо, из фондова науке, урадили смо најшира 
могућа истраживања. Наравно, Завод треба да инсистира на даља испитивања у 
оквиру својих буџета.  



Такође, у Студији се нигде не констатује да су МХЕ узрок бујинчних вода већ да 
бујучне воде, које су све интензивније, ће проузроковати све веће проблеме 
нарочито тамо где се инталирају МХЕ којом приликом долази до поремећаја на 
терену појачавајући ерозије, клизишта, енормно замућење вода (које омета 
водоснабдеванје општине Власотинце), при чему може доћи и до изливања 
токсичних уља а све то праћено буком из турбина на иритирајућим 
фреквенцама. Такође због МХЕ се губи део воде у акумулацијама, и ако се њих 10 
- 20 у низу каскадно постави на Власини и притокама – шта ће онда остати за 
водоснабдевање општине Власотинце?   

4. Констатација да је аргумент утицаја МХЕ произвољан не стоји. Кроз уочену 
еутрификацију узводно од водовода општине Власотинце, а и због енромног 
замућења воде ерозивним земљишним материјалом које је доказано савременом 
методом електронске микроскопије, водовод није у стању да је пречисти, због 
чега мора да се искључи а тада град остаје без воде. Да ли је могуће да запослени 
у Заводу, који су критиковали Студију, заобилазе ову чињеницу? 

5. Зпослени у Заводу за заштиту природе Србије, који су оцењивали Студију, 
занемарују поруке из Студије упућене доносиоцима одлука у Србији о 
стварности у којој се наша земља налази или покушавају да озбиљну тему 
извргну руглу. Препоруке у Студији су имале за циљ да освесте нашу стварност и 
сугеришу доносиоцима одлука да се тим проблемима морамо бавити и решавати 
их, а никако да додатно нове правимо какви су проузроковани изградњом МХЕ 
на последњим чистим водама у планиским пределима Србије. Такође за чуђење 
је да Завод за заштиту природе није упознат нити забринут да у Власини нестаје 
ендемска врста пастрмке а оцењује Студију за коју није компетентан.  

На основу сагледаних примедби констатујемо да Завод за заштиту природе није 
комепетентан да оцени студију о екохемијском ризику, јер не познаје методолошке 
приступе нити има довољно знања у области хемије, физичке хемије и хемије 
животне средине, те негативну оцену Завода за заштиту природе не прихватамо као 
валидну.  
Из свега наведеног закључујемо да Завод за заштиту природе Србије форсира 
изградњу МХЕ на последњим чистим планиским рекама у Србији, чиме подстиче 
уништавање нетакнуте природе, укључујући заштићене зоне и Националне паркове. 

 

 


